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PROTOKÓŁ 

Z POSIEDZENIA KOMISJI OCHRONY ŚRODOWISKA RM 

w dniu 26 września 2008 roku 

 

 

Posiedzenie Komisji Ochrony Środowiska RM odbyło się w dniu 26 września 2008 roku  

w sali posiedzeń RM w ratuszu w Bninie oraz na terenie odlewni aluminium w Runowie.  

W spotkaniu uczestniczyło trzech członków Komisji, nieobecni, usprawiedliwieni: 

Magdalena Kosakowska i Maciej Marciniak. W spotkaniu wzięli udział także: burmistrz Jerzy 

Lechnerowski, kierownik Referatu Ochrony Środowiska i Rolnictwa UM Antoni Kalisz, 

mieszkaniec Mościenicy Dezydery Adamski, przedstawiciele Rad Sołeckich i mieszkańców 

Runowa i Szczodrzykowa, przedstawiciele firmy Karmil. 

 

1. Przewodniczący Komisji otworzył posiedzenie i odczytał porządek obrad: 

1. Otwarcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad. 

2. Dyskusja nt. problemu podwyższania gruntów i użytkowania na cele inne niż rolnicze. 

3. Zapoznanie się z dokumentacją dot. spółki Karmil i wizja lokalna terenu odlewni aluminium 

w Runowie. 

4. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia. 

5. Sprawy bieżące. 

6. Wolne głosy i wnioski. 

7. Zakończenie posiedzenia 

Przewodniczący zaproponował, by przed wizja lokalną radni zapoznali się z opinią 

Stowarzyszenia Zieloni Rzeczpospolitej Polskiej nt. rekultywacji składowiska odpadów  

w Czmoniu. 

Porządek obrad, ze zmianą przyjęto jednogłośnie (3 za). 

 

4. Protokół z poprzedniego posiedzenia przyjęto bez uwag. 

 

2. Kierownik Antoni Kalisz wyjaśnił, że na nieruchomość w Kamionkach, na którą została 

nawieziona ziemia w celu podwyższenia gruntu, nawożono również śmieci. Po interwencji 

Referatu OSR UM nieczystości usunięto. Kierownik wyjaśnił, że ta sprawa zwraca uwagę  



na niebezpieczeństwo wydawania decyzji administracyjnych – zgody na zabudowę 

nieruchomości dla obszarów nie objętych planami zagospodarowania przestrzennego. 

Przewodniczący Janusz Wojtuś zauważył, że burmistrz nie powinien wydawać 

„automatycznie” decyzji administracyjnych, radny uważa, że procedura ta powinna  

być zarezerwowana dla wyjątkowych sytuacji. Radny podkreślił, że odmawiając wydania 

decyzji gmina nie ponosi odpowiedzialności za rozwiązywanie problemów, z którymi 

mogliby zgłaszać się właściciele nieruchomości,  np.: podtapianie nieruchomości.  

Jeśli, po wydaniu negatywnej decyzji przez burmistrza SKO uchyli ją, to Kolegium przejmie 

odpowiedzialność. Ze zdaniem przewodniczącego KOŚ zgodził się burmistrz Jerzy 

Lechnerowski, powiedział, że będzie bardziej wnikliwie oceniał warunki do wydania decyzji. 

Przewodniczący Janusz Wojtuś zawnioskował, by o wnioskach o wydanie decyzji 

administracyjnej informować komisje RM. 

 

Kierownik Antoni Kalisz zapoznał zebranych z treścią opinii wydanej przez Stowarzyszenie 

Zieloni Rzeczpospolitej Polskiej dot. rekultywacji składowiska w Czmoniu. Kierownik 

podkreślił, że „Zieloni” uważają, że najlepszym i jedynym rozwiązaniem jest rekultywacja 

proponowana przez spółkę Amest, łącznie z budową 5 kwatery wysypiska. Radca prawny 

UM pani Józefa Cieślak zaproponowała kierownikowi referatu OSR UM, by w piśmie 

skierowanym do Stowarzyszenia przedstawić stanowisko Gminy Kórnik, które jest sprzeczne 

z opinią „Zielonych”. Członkowie Komisji poparli tę propozycję. 

Pan Antoni Kalisz zwrócił uwagę, że należy powołać osobę odpowiedzialną za składowanie 

ziemi w Czmoniu. Burmistrz Jerzy Lechnerowski oraz radni zgodzili się. 

 

5. Przewodniczący Janusz Wojtuś przedstawił wniosek do budżetu 2009 roku o przeznaczenie 

300.000,00 zł na utrzymanie szczegółowych urządzeń melioracyjnych. 

 

Pan Dezydery Adamski zwrócił uwagę na niepokojące zjawiska dziejące się wokół  

i na jeziorach kórnickim i skrzyneckim. Podkreślił, że na jeziorze kórnickim, w ciągu 

miesiąca obniżył się poziom wody o 4 cm, a woda w rzece Głuszynce, między tymi jeziorami, 

płynie odwrotnie. Pan Adamski zauważył, że przyczyną takiego stanu mogą być uszkodzenia 

kolektorów wodnych. Radni uznali, że należy napisać wniosek do Aquanet z prośbą  

o zbadanie przedstawionej sytuacji. 

 



3. Przewodniczący Janusz Wojtuś przypomniał wyniki rozmów z firmami prowadzącymi 

odlewnię aluminium w Runowie. Zauważył, że obecnie, wg informacji UM, zakład  

nie posiada zezwoleń na prowadzenie działalności, nie została także przepisana decyzja 

środowiskowa. 

 

Członkowie Komisji udali się na wizję lokalną terenów odlewni. 

W wizji uczestniczyli również przedstawiciele Runowa i Szczodrzykowa oraz firmy Karmil.  

Właściciel terenu oprowadził zainteresowanych po zakładzie, wyjaśnił jakiego typu 

inwestycje będą wykonane w celu ochrony środowiska oraz zapewnienia pracownikom 

lepszych warunków pracy i socjalnych. Sołtys Runowa podkreśliła, że działania podjęte przez 

odlewnię w dniu wizji należą do „najdelikatniejszych”, nie powodują emisji dymów  

i nie są uciążliwe dla mieszkańców.  

Ustalono, że w połowie października br. zostanie zwołane specjalne posiedzenie Komisji 

Ochrony Środowiska, na którym strony przedstawią dokumentacje oraz zostaną zaproszone 

instytucje uprawnione do kontroli odlewni. 

 

7. Na tym zakończono obrady. 

 

Protokołowała Helena Cyranik 


